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Війна завдала потужний руйнівний удар економіці України. Знищено і 

продовжується руйнування тисяч промислових і аграрних підприємств, 

транспорту, шляхів сполучень, об’єктів соціальної інфраструктури, 

гуманітарних установ. За оцінками економічних міжнародних експертів, 

Україна вже втратила від чверті до половини свого внутрішнього 

національного продукту. Ці втрати Уряд намагається компенсувати зовнішніми 

фінансовими запозиченнями. Одержані валютні мільярди, як правило, йдуть на 

часткове погашення попередніх позик, закупівлю зброї, виконання соціальних 

зобов’язань. За даними українських аналітиків, вже зруйновано 30-50 % 

об’єктів інфраструктури; виробничі потужності вартістю 94 мільярда доларів 

або 2,8 трильйона гривень;  житлового фонду площею 35,2 млн кв. метрів на 31 

млрд. доларів; навчальних закладів – на суму 1,3 млрд доларів. Зупинена робота 

від 60 до 80% підприємств; втратили роботу більше половини українців. 

Експертні надходження зменшилися на 48%, капітальні інвестиції скоротилися 

до 45% [1]. 

Гострою проблемою для територіальних громад є виконання соціальних 

зобов’язань держави щодо населення. Зупинка підприємств, руйнування 

бізнесу, безробіття, тимчасово окуповані території – все це значно зменшило 

надходження до місцевих бюджетів. Під загрозою опинилися виплати пенсій, 

соціальної допомоги, поповнення державного бюджету, погашення боргів за 

позиками. Зовнішні запозичення дають можливість лише тимчасово послабити 

гостроту проблеми, а збільшення обігу не забезпеченою матеріальним 

виробництвом грошової маси неминуче призведе до інфляції і знецінення 

гривні. Наразі держава фактично відмовляється від сплати багатьох соціальних 

виплат і пільг. 

Через фактичну неспроможність центральної влади забезпечити виконання 

соціальних законів основний тягар покладається на територіальні громади. 

Саме вони безпосередньо контактують з людьми, вирішують людські проблеми 

не в загалі, а безпосередньо, індивідуально. Як відомо, кількість та 

спеціалізація об’єктів соціальної інфраструктури, послуг комунального 

господарства закладів медицини, освіти, культури розраховується, виходячи з 

чисельності споживачів, тобто постійного населення. Проте міграційні потоки 

суттєво змінюють ситуацію.  З одного боку, в деяких прифронтових (другий 

кластер) територіальних громадах чисельність мешканців по факту збільшилася 
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за рахунок тимчасово переміщених осіб. З іншого боку, з цих регіонів виїхало 

або перебувають в лавах ЗСУ багато кваліфікованих спеціалістів, особливо 

медиків і освітян [2]. 

Територіальні громади стали фактично центрами перебудови 

громадянського суспільства України на рейки воєнного стану.  Саме сільські і 

селищні територіальні громади поклали на себе основний тягар волонтерської 

допомоги Збройним силам України та територіальної оборони, прийому і 

облаштуванні вимушених переселенців, надання їм гуманітарної допомоги, 

освітніх, медичних, юридичних, комунальних послуг, організації бізнесу та 

працевлаштування, а також мобілізаційної роботи [3]. 

Виходячи зі становища, що склалося, вважаєм доцільним запровадити 

суттєві доповнення в Закон України «Про правовий статус воєнного стану», які 

б враховували досвід двох років війни, зокрема реальне місце і статус 

територіальних громад, чітке розмежування повноважень державних органів 

влади та територіальних громад. 

Всемірно підтримувати і розвивати волонтерський рух задля задоволення 

потреб вояків ЗСУ і надання гуманітарної допомоги постраждалим цивільним 

громадянам. Доцільно через засоби масової інформації здійснювати постійний 

моніторинг цих проблем. 
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